

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Núm. 15.455

TELEFONO NUMERO 6
Apartado de Correos, número 17

Miércoles 8 de Mayo de 1935

REDACCION Y TALLERES
Berrugete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 10 céntimos

PERFIL DEL DIA

UNA POLITICA DE CONVIVENCIA

No es suficiente para sentar un juicio, ni casi un comentario, la información que ha hecho Lerroux a raíz de la constitución del nuevo Gobierno acerca de lo que será el programa a desarrollar por el presidente.

Desde luego—dijo el jefe radical—estará inspirado en una política de convivencia.

Una política de convivencia, quiere decir, a nuestro juicio, una política de armonía entre los sectores distintos que integran el Gobierno, una política que sin perder su impulso y su homogeneidad, encuadrar en una obra conjunta los postulados programáticos de los grupos que en el nuevo Gobierno se halla representados. Y aún más: Lucía ha dicho, al dar cuenta de lo que el primer Consejo celebrado ayer por el nuevo Gobierno, en el primer Consejo celebrado ayer por el nuevo Gobierno, que los puntos principales de la declaración ministerial, promuevan una norma que borre las posibles discrepancias y promuevan todo lo que puede unir. De todo ello se deduce que existe el propósito firme, en todos los hombres del nuevo Gobierno, de hacer una política estable, de no dar al traste con el tinglado parlamentario que tan trabajosamente se ha vuelto a montar, después del descalabro de las sentencias de muerte.

En las cosas, cabe suponer que el Gobierno recientemente constituido a tener vida larga. Es lo que hace falta. Uno de los pecados capitales de nuestra vida política, es la carencia de continuidad en las políticas de Gobierno. Ya se ha dicho. Lo que hoy hace uno, lo desecha mañana. Y esto contribuye a la desesperanza, al amargor de los ciudadanos que ven frustrados sus deseos y decepcionados sus esperanzas.

Por de pronto, se ha llegado a un Gobierno estable. Y realmente el único que puede hacer de él un instrumento de gobernación duradero, es esa política de convivencia a que ha aludido Lerroux.

LA OBRA A REALIZAR

Comienza ya a hablarse de los problemas que tendrá que resolver el nuevo Gobierno. La opinión, que en general ha recibido con un espíritu de esperanza la solución de la crisis, espera mucho de los nuevos planes.

La responsabilidad de las nuevas fuerzas derechistas es en estos momentos enorme. Es sabido que nada hay que más desgaste a un hombre que el ejercicio del Poder. Desde las trincheras de la oposición los prestigios se construyen rápidamente. En cambio, desde las trincheras ministeriales se desmoronan precipitadamente. El Gobierno debe ir por un camino sembrado de dificultades y asperezas. Ingenieros políticos se alzan ante él, como montañas que hay que ir escalando sin desmayar.

El gero obrero; la crisis agrícola; la nivelación presupuestaria; las reformas municipales; la política internacional; la reorganización de la defensa nacional (Marina y Ejército); política social; regreso a la normalidad constitucional; terminación de la regresión de la revuelta almerense, etcétera... Estos problemas son como los hitos que se van en serie cual en una carrera de obstáculos, antes de llegar a la meta de la revisión constitucional.

La situación no es fácil y requiere una serenidad, un estudio concienzudo de todos y cada uno de los problemas. Por qué no decir que el mayor peligro estriba en que los gobernantes de hoy no sepan manejar tan fugaces escollos defraudando a la enorme masa que les mira con mirada esperanzada y anhelo hacia la reconstrucción nacional deseada?

El pueblo, que es como un niño caprichoso y voluble, no siempre tiene en cuenta las circunstancias del momento, las realidades de la vida en un instante determinado que pueden hacer fracasar los esfuerzos y los más nobles propósitos. Y lo peor de todo es que en un régimen democrático estas decepciones populares se traducen en movimientos de reacción tan contundentes e insospechados como el del 12 de abril del 31.

Por eso todos debemos prestar nuestro apoyo ciudadano al nuevo Gobierno, sin demasiadas ambiciones, ni pedir más de lo que acaso pueda dar...

Instantánea política

nuevo Gobierno

Ha resultado la crisis con que se pretendía hacer una revisión total de ingresos y gastos, tememos que no pueda llevarse a cabo con aquella profundidad que se anunciaba algunos meses atrás.

Sin duda alguna el presentarse al nuevo Gobierno al Parlamento ha de suscitar un debate político que girará sobre la crisis anterior y la crisis que se ha resuelto con la formación del nuevo Gobierno. Si bien este debate ofrecía un serio peligro estando ausentes del banco azul los populistas, los agrarios y los liberales, procurarán sacar de ello el mejor partido posible. Los izquierdas y los monárquicos, sobre todo aquellas no ocultaban su, desagrado por la solución de la crisis en los pasillos del Congreso y en los cafés donde habitualmente se reúnen los seguidores de la antigua conjunción republicana socialista, daban muestras de un nerviosismo que la realidad ha venido a confirmar plenamente.

Todos los nuevos ministros tienen un nombre ya conocido entre los lectores de la situación política y ello nos revela de dar a conocer datos biográficos y trayectoria política de los nuevos ministros.

Alvarez de León

FUNERARIA
HONTIYUELO
Casa fundada el año 1880
Mayor pral., 186. Teléfono, 94
PALENCIA

Gil Robles y la reorganización del Ejército

Orientaciones del Plan de Defensa Nacional y política militar que prepara Plan único, mandos acreditados y persistentes y enaltecimiento de la Moral, son premisas de la reforma

Madrid.—Un diario de la noche publica un artículo en el que trata del plan de defensa nacional y política militar que prepara el señor Gil Robles en el ministerio de la Guerra, basado en nuestra historia y en la posición geográfica de España. El Plan, cuyo estudio será encomendado a la Junta de Defensa Nacional, comprenderá todos los servicios de defensa y ofensiva, con todo el alcance preciso que requieran. También se propone el nuevo ministro elevar el espíritu del Ejército.

Según el periódico indicado el señor Gil Robles mantiene el principio de dar continuidad a la política que pudieramos llamar militar de España. Pero, para darla continuidad lo primero que se precisa es que exista en sus líneas directrices tal política, tal plan único. Es imprescindible para lograrlo, alejar todo lo que sea humanamente posible la orientación militar nacional de la política partidista al uso.

Para ello el señor Gil Robles piensa robustecer, dar eficacia rotunda a la llamada Junta de Defensa Nacional, donde las autoridades y personas más competentes y acreditadas estudien las conveniencias nacionales, no sólo de momento, sino las derivadas de nuestra historia y sobre todo de nuestra geografía. En esa Junta, que además de las supremas autoridades políticas comprenderá los elementos de guerra de tierra, mar y aire, se traqueteo de nuestras organizaciones ofensivo-defensivas, dándoles su alcance preciso, siempre con ese espíritu de continuidad que es la clave del arco de lo que llamaremos política marcial de todo país.

Como organismo técnico seguirá manteniéndose el Estado Mayor Central del Ejército, sólo que a él no irán personalidades seleccionadas con la vista puesta en su situación o inclinación política, sino los más acreditados como expertos en el conocimiento de lo que debe ser la organización de Ejércitos en los tiempos que vivimos, y a la del nuestro, con sujeción a las posibilidades nacionales.

Entre estos dos organismos, un tercero, a modo de órgano de enlace, sobre el que pesarán las misiones de unificar las organizaciones, enlazarlas convenientemente, hacer de toda la política marcial un todo indisoluble y continuo.

Así fundamentada, en lo alto, la reorganización marcial, el plan empezará a desarrollarse, llevándose a esos puestos a las máximas y más acreditadas capacidades técnicas, a los generales de mayor prestigio y de más posibles extensos rendimientos, a aquellos cuya historia brillante, como servidores de la Patria en armas, está por encima de todo género de suspicacias y de críticas, pues hasta los más recelosos no llegan a regatearles capacidad máxima. Podríamos dar los nombres, pero lo creemos innecesario. Están, seguramente, en los labios de todos en el deseo y el corazón—de los buenos militares españoles.

La reorganización requiere gastos, cuantiosos gastos; porque, por desgracia, nuestro Ejército y nuestra Marina, y no digamos nuestra Aviación, se encuentran en verdadero estado de penuria; pero hay algo que no cuesta dinero, y que se abordará desde el primer instante, y ese algo consiste en levantar, en enaltecer hasta lo inconmensurable la MORAL MILITAR. Por suerte, son muchos en España los que militan en las filas de la nación en armas y sienten con toda emoción esa moral, y están dispuestos a servirla abnegadamente. Hay que dotar a nuestro Ejército de UNIDAD ESPIRITUAL, al servicio único de los altos intereses de la Patria, del Orden y de la ley. Y eso es cuestión de los mandos. Y en los mandos militares quedarán los que, por encima de todo, ayer, hoy, y mañana, hayan demostrado que son, antes que na-

da, buenos militares, capaces de sentir y defender en cualquier circunstancia y momento la dignidad que exige la noble condición de servidores de la Patria con las armas, con el espíritu y el corazón. Los fríos, los escépticos, los desmayados, los que no tienen fe ni sienten entusiasmo por esta gran cruzada de la "sublimación del espíritu militar", de cierto, no serán tenidos en cuenta para colaborar en esta obra de reorganización, mejor dijéramos de regeneración de la profesión marcial, sin la que todo esfuerzo y toda buena intención quedarán condenados al fracaso.

PALABRAS DEL MINISTRO
Madrid.—A las cinco y media de la tarde, el ministro de la Guerra, señor Gil Robles, recibió ayer la visita de una comisión de generales y jefes de la guarnición de Madrid, que acudió a saludarle, en la que figuraban los generales Peña, Fanjul, Castelló, Miaja, Pardo y otros.

El general Peña, como general más antiguo, ofreció los respetos de la guarnición de Madrid al nuevo ministro, y se congratuló de que al frente del ministerio de la Guerra estuviera un hombre que, por su inteligencia y energía, será norte y guía en todas las actuaciones de los jefes militares.

El señor Gil Robles manifestó que se honraba con la visita de la guarnición de Madrid, y anunció que al entrar en el ministerio de la Guerra prescindía de su significación política, aunque no la ocultaba, y poner toda su voluntad al servicio del Ejército.

Comprenderéis, señores,—dijo—que no voy a pretender, en un puesto de tan alta responsabilidad, nada que pueda parecer una labor personal. No tengo esa aspiración pueril. Mi mayor deseo será la creación y el desenvolvimiento de los órganos necesarios que aseguren la continuidad de una política militar encomendada siempre a organismos técnicos y responsables; política que habrá de estar por encima de los vaivenes que puedan ocasionar los partidos en sus luchas, una política, en resumen, que sea objetiva, nacional y continua. Este será mi mayor éxito y mi orgullo, si lo consigo.

Para ello he de entregarme confiadamente a los elementos técnicos, que por ser del Ejército español yo los supongo llenos de una gran capacidad. Yo, que vengo a este cargo honrado con la confianza del Presidente de la República, espero hallar las debidas colaboraciones para el engrandecimiento del Ejército español, en el que procuraré mantener rigurosa e inflexiblemente el principio fundamental de la disciplina, sin la cual el Ejército no puede subsistir, y sin la cual, yo no podría permanecer en este puesto ni una hora más.

LOS GENERALES GODED Y FRANCO, EN MADRID

Madrid.—Han visitado al señor Gil Robles en el ministerio de la Guerra, el jefe superior de los Guardias Francos, y el comandante militar de Baleares, general Goded.

Presupuestos, paro obrero y Defensa Nacional, primeros puntos del programa del Gobierno

Abarcará también las leyes Electoral, Municipal y de Prensa

Madrid.—El Consejo de ayer, primero celebrado por el nuevo Gobierno, tuvo escaso interés en el orden político, ya que se cidió a un cambio de impresiones y a la presentación de los ministros.

Se habló de la labor legislativa inmediata, y el ministro de Hacienda insistió en la necesidad de hacer un presupuesto para el segundo semestre de este año, que pueda regir en tanto se prepara el que constitucionalmente comenzará a discutirse en octubre para el año 1936. Este proyecto lo preparará el señor Chapaprieta durante este mes de mayo para que las Cortes puedan dedicar, el mes de junio a discutirlo. Aprovechará el ministro algo de lo que ya había dejado preparado el señor Marraco y pondrá en marcha algunas iniciativas sobre refuerzo de los ingresos. Se harán a este efecto tres o cuatro proyectos aislados. El ministro ofreció llevar alguno ya ultimado al próximo Consejo, a fin de que si se quería pudiesen las Cortes comenzar la semana próxima a examinarlos; pero se interpuso el ministro de Estado, señor Rocha, que señaló la urgencia de las ratificaciones de los tratados con la Argentina y Uruguay, y se acordó que éstas fuesen las primeras cuestiones que se llevarán a la aprobación del Parlamento. Así, pues, una vez sustanciado el debate político, la tarea de la Cámara comenzará por los referidos tratados, que, según manifestó a sus compañeros el señor Rocha, tienen una gran urgencia.

Los proyectos de ingresos se referirán, en buena parte, a iniciativas ya conocidas. Se trata de un reajuste de las contribuciones por Timbre y otras, a fin de que rindan más utilidad. También habrá algún proyecto que entrará nuevos propósitos. El ministro calificó su proyecto semestral como obra de transición y para que pueda surtir los efectos de eficiencia apetecidos, pedirá a las Cortes las autorizaciones correspondientes, a fin de ir poniendo en marcha reformas y supresiones de servicios, que pueden ser ya una base inicial para el

proyecto orgánico y extenso que se presentará en octubre y en el que trabajará intensamente el Gobierno durante el verano. Quiere el señor Chapaprieta presentar para esta fecha una obra económica de gran amplitud, que comprenda diversos aspectos, de forma que, según frase suya, "el presupuesto no sea más que una pieza integrante de la totalidad de esa obra". El ministro de Hacienda se ha reunido esta tarde con los directores generales de su departamento para comenzar a estudiar los proyectos de sus antecesores y poder ir preparando la labor legislativa correspondiente.

En el Consejo no se habló de política. El presidente esbozó las líneas generales de lo que puede ser la declaración ministerial. Comprenderá ésta diez o doce puntos. La parte relativa a la crisis y al significado de este Gobierno será muy breve, y después se explicará a la Cámara la labor legislativa que el Gobierno le ha de someter. Entre los puntos a que aludirá el señor Lerroux figuran el presupuesto, la reconstrucción económica, el paro obrero, la defensa nacional, ley municipal, ley de Reforma electoral, ley de Prensa, política comercial y otros temas.

Creo el Gobierno que el debate político será breve y que no tendrá complicaciones. El deseo de los ministros es que quede sustanciado cuanto antes, para poder iniciar inmediatamente el trabajo eficaz.

El ministro de Obras Públicas aludió al proyecto de paro obrero presentado al anterior Gobierno por el señor Guerra del Río. Se propone hacerlo suyo, después de algunos retoques. Algún ministro hizo objeciones y se acordó que se repartiesen hoy mismo copias del proyecto, para que lo conociesen todos los ministros. El de Trabajo, señor Salmón, anunció que daría, asimismo, a sus compañeros copia de otro proyecto que tiene redactado la C. E. D. A. a fin de que se puedan conciliar las dos iniciativas.

Ante el debate político

Los radicales autonomistas de Samper disconformes con la constitución del Gobierno

¿Se retiran del Parlamento las minorías izquierdistas?

EL DEBATE POLITICO TENDRA POCA EXTENSION

Madrid.—Todos los comentarios estuvieron anoche localizados, como es natural, en las impresiones previas alrededor del debate político que se planteará mañana en la Cámara.

Se esperaba que el debate tenga poca extensión y escasa trascendencia política. Es evidente que las izquierdas y los monárquicos tratarán de situar sus posiciones y que combatirán, no solamente la formación de este Gobierno, sino la crisis anterior, pero es de esperar que el mismo sentido homogéneo y mayoritario que tiene el Gobierno, malogre todo propósito político y haga más breve el debate que lo que aquellos otros elementos quisieran.

Se hacían comentarios también, como siempre que un Gobierno nuevo comienza a marchar, alrededor de dos aspectos: el político y el personal. En el primero, las conjeturas versan alrededor de los planes y proyectos del Gobierno, que quedarán someramente indicados en la declaración del señor Lerroux. En el segundo se hacen barajar, en las cábalas de los corrillos políticos, los diversos nombres que puedan ajustarse a los cargos que forzosamente se han de remover con motivo del cambio de situación ministerial.

La tónica del día es la de entrar las aguas en su cauce y hacer

COMENTARIOS EN EL CONGRESO

Madrid.—Anoche hubo gran animación en el Congreso. Entre los diputados que se mostraban más apasionados comentando la solución de la crisis, figuraban los radicales. De éstos, unos entendían que la proporcionalidad de carteras no estaba a tono con la constitución del Parlamento. Otros, sin embargo, ponían de relieve el interés y el amor al régimen del señor Lerroux, al no dar a su partido más que dos carteras.

Los diputados de la izquierda, sin embargo, hablaban de posibles actitudes extremas en relación a la vida del Parlamento y también de la retirada de la Cámara de estos elementos.

Los diputados monárquicos comentaban desfavorablemente la constitución del Gobierno.

Parece que en la votación de hoy para otorgar la confianza de la Cámara al Gobierno se abstendrán los monárquicos y tradicionalistas.

El señor Albiñana dijo que él votaría en favor del actual Gobierno.

OPINION DE CALVO SOTELO

Madrid.—El señor Calvo Sotelo ha declarado que la nueva situación política es un triunfo indiscutible del señor Gil Robles, por lo que las derechas están de enhorabuena y deben felicitarle y prestarle la ayuda precisa para darle todas las facilidades que necesite.

EN UN TUNEL

Estalla un tanque de dinamita y resultan tres hombres muertos

Zamora.—Comunican de Nueva Puebla que hizo explosión un tanque de dinamita en un túnel de las obras del ferrocarril de Zamora-Orense-Coruña, situado entre los pueblos de Cada y Lubián, término de este último.

La explosión fue violentísima, siendo alcanzados por los cascotes los obreros que trabajaban en aquel lugar.

Se sabe que han resultado tres muertos, tres heridos gravísimos y otros de menor importancia.

El gobernador civil marchó al lugar del accidente, acompañado de otras autoridades y personal técnico.

PROVOCAN UNA REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Madrid.—No ocultaban anoche su disgusto por la forma en que se ha constituido el Gobierno, los radicales de Valencia, que tuvieron una reunión con el señor Samper que les presidió, acordándose solicitar por escrito una reunión de la minoría radical, para que se explique la actitud a adoptar por el actual Gobierno, en la sesión de esta tarde.

A propuesta de Samper se convino en redactar una nota que fue suscrita por diversos diputados radicales en una petición dirigida al jefe de la minoría don Emiliano Iglesias.

Enterado de esta actitud el señor Guerra del Río marchó a comunicársela al señor Lerroux.

Parece que éste, en principio, se opuso a la reunión, diciendo que ésta se celebraría el sábado; pero a última hora se acordó celebrarla hoy al mediodía.

MANIFESTACIONES DE BARCIA

Madrid.—El jefe de la minoría de Izquierda Republicana, señor Barcia, conversando con los periodistas dijo que el actual Gobierno era un nuevo peligro y un desacierto muy grave.

LOS VOTOS CON QUE CUENTA EL GOBIERNO

Madrid.—Los votos con que cuenta el actual Gobierno en el 115 de la CEDA, 31 agrarios, 70 radicales, 10 liberales demócratas y 10 independentes.

Cuenta, pues, con los votos precisos para las votaciones de mayoría y "quórum".

Los socialistas españoles van a comprar en Alemania una rotativa de un millón de pesetas

La gestión la llevan los emigrados del partido en París

Paris.—En representación del partido socialista, diversos emigrados, afiliados al mismo, entre ellos Amador Fernández, negociaron cerca de una industria alemana la adquisición, al precio de un millón de pesetas, de una máquina rotativa destinada a sus periódicos de España.

Don Abilio Calderón visita a Alba

Madrid.—El señor Alba manifestó anoche a los periodistas que había pasado una comunicación a los ministros, con objeto de que digan qué proyectos de los presentados mantienen o retiran, para determinar el orden del día.

También dijo que le había visitado don Abilio Calderón para pedirle que sea revisada la constitución de la Diputación permanente de las Cortes.

El señor Alba le contestó que formule la petición sobre el asunto y en ese caso reunirá a los jefes de minorías.

Funda el señor Calderón su petición en el hecho de que su minoría está integrada por diez y siete diputados.

DICE DON ABILIO CALDERON

Madrid.—Interrogado don Abilio Calderón sobre la visita que hizo al señor Alba, dijo que había solicitado un puesto para su minoría en la Diputación permanente y también otro en la comisión de gobierno interior.

El señor Alba le dijo que los socialistas no se reintegrarían al Parlamento, la cuarta secretaria de la Cámara se la adjudicaría a la minoría independiente.

LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

Información del Gobierno

En la Escuela de Trabajo
Como ya había anunciado, ayer tarde estuvo visitando la Escuela de Formación Profesional, el Gobernador civil de la provincia, señor Maesso.

Al recibir esta mañana a los periodistas locales, manifestó el señor Maesso que la visita al referido centro docente, le había producido gratísima impresión y satisfacción completa.

Recorri—nos decía—todas las clases y talleres, en unión de la Inspectora jefe de Primera enseñanza doña Carmen Muñoz Alcobia y de la profesora de la Normal del Magisterio doña María Brutón que me acompañaban y en todas las dependencias pude admirar un orden perfectísimo, una organización de trabajo y enseñanzas excelente y una laboriosidad por parte de algunos profesores y alumnos digna de todo elogio.

Ante esta inmejorable impresión expresé mi felicitación sincera a profesores y discípulos y muy especialmente al director de la Escuela don Fernando Unamuno que tan admirable orientación ha logrado dar a las enseñanzas y funcionamiento del centro.

A Villalumbrales

Nos dijo después el señor Maesso que mañana iría a Villalumbrales, para hacer su visita

Revista de los Mercados

El Concurso de retención, desierto

Definitivamente el concurso de retención no se ha adjudicado, porque no ha habido postores. Ni proposiciones ni anuncio de proposiciones. Suficientemente hemos anunciado este resultado, que es natural en el orden lógico de los hechos. Se confiaba mucho en la eficacia del concurso de retención, porque se barajaban nombres de Entidades solventes — hablamos solo económicamente — y porque el ministro que lo inició practica de cido a llevarlo a la práctica, como un "milagro del campo", con tesón y sin "miramientos" por aquello que se repitió en tantos mítines de que "se hiciera el milagro aunque lo hiciera el diablo". Al redactarse el pliego de condiciones, la Comisión mixta reguladora cambió el alcance que se pudiera decir orientador del proyecto: trastocó los beneficios, reduciéndolos a las normas bancarias, reguló la venta del sobrante y libró al Estado de la carga de tener que adquirir lo que restara de negociar a la Entidad adjudicataria. En resumen: el negocio que era tan redondo y atractivo en un principio, quedó adscrito a términos normales. Y dada su cuantía e importancia, nosotros preguntamos ya hace unos días: ¿en estas condiciones quién iba a arriesgar un capital de tanta consideración como se exigía para emprenderle? Los

nombramiento, con el siguiente telegrama:

"Presidente Junta Superior Contratación de Trigos a ministro de Agricultura, Madrid.

Reunida Junta Superior Contratación Trigo esta provincia en pleno, bajo la presidencia excelentísimo señor gobernador civil, acuerda por unanimidad dirigirse a V. E. felicitándole efusivamente por nombramiento encareciéndole respetuosamente la rápida solución del problema trigo para bien de esta provincia y de España. Le saluda, presidente, José F. de la Mela"

Se tramitaron también varias denuncias que han sido presentadas por infracciones a la tasa, admitiéndose la renuncia del cargo que presentó el presidente de la Junta Comarcal de Astudillo, señor Varas.

Precios de la harina y del pan para mayo

La Junta Superior provincial nos remite la siguiente nota oficial:

"De conformidad con lo dispuesto en el artículo octavo del decreto de 24 de noviembre último, regulador del Mercado de Trigos en relación con las bases establecidas en los artículos 5, 6, 8 y 9 del decreto del Ministerio de Agricultura del 19 de enero del pasado año, esta Junta Superior acordó en sesión celebrada a fecha de ayer la fijación de los precios

Palencia al día

Nada pasa en el frente local. Después de la solución de la crisis—que a los más ha satisfecho—en el patio de la política local hay la expectativa que es de suponer. Porque "se dice" que va a ver acontecimientos próximos y que desde luego el representante de la Ceda en la Diputación provincial, ya no se retirará...

Además se habla de la posibilidad ya próxima de las elecciones municipales y esto, como ustedes comprenderán, implica un rápido cambio en las bambalinas municipales...

Pero todo hasta ahora no pasan de ser rumores más o menos fundamentados. Habrá que aceptarlos a falta de otros temas más interesantes.

Ah! El tiempo, como pueden comprobar, sigue dando agua, que es lo que todavía necesita el campo...

El tiempo que hace

BAROMETRO
A las 18 de ayer, 700,2
A las 8 de hoy, 697,7
TEMPERATURAS
Máxima de ayer, 17,0
Mínima de hoy, 6,8
DIRECCION DEL VIENTO
A las 18 de ayer, NE.
A las 8 de hoy, NE.

Registro civil

NACIMIENTOS
Fernando Agustín Maisterra Arroyo, hijo de Narciso y Pilar, Mayor pral., 34.
María Bustillo Fuertes, de German y María, Mayor pral., 142.

Acción Popular Agraria

Cena íntima
Para celebrar la solución de la reciente crisis se reunieron ayer por la noche en los locales sociales, en ágape fraternal, más de setenta afiliados de A. P. A. presidiendo la Directiva de la organización.

La cena servida esmeradamente por el Hotel Iberia transcurrió dentro de la mayor animación y entusiasmo.
A los postres se pronunciaron varios discursos, haciendo uso de la palabra los señores Lasso de la Torre, Salvador (don Antonio), Pascual Higuelmo, Gutiérrez (don Baudelio), don Mariano Santos, don Cristóbal Fuentes, todos de la Agrupación de Palencia, y Marquina, de las Cabañas de Castilla.

El concejal derechista don Mariano Gómez Arroyo pronunció también breves palabras declarando que se hallaba identificado plenamente con el programa de Acción Popular y que quería aprovechar la circunstancia de la cena para hacer pública su determinación.
Cerró los discursos el presidente de A. P. A. palentina don José María Peñaranda, leyendo unas admirables cuartillas sobre el alcance de la solución dada al pleito político, cuya gloria—dijo—no correspondía sólo personalmente a Gil Robles, sino a toda la organización ya que sin ella Gil Robles nada representaría.

Amusco
Detenido por robo
El día 20 del pasado mes de abril y en ocasión de encontrarse en Palencia con su familia el vecino de esta localidad Justo Quirce Aguilera, se cometió un robo en su domicilio, llevándose el autor la cantidad de 793 pesetas en metálico.
Hechas por la Guardia civil de este puesto las averiguaciones pertinentes, ha sido detenido y entregado a la disposición del juzgado de Instrucción correspondiente, habiéndose practicado la detención del primero en esta villa y la del segundo en el pueblo de Espina.

Manicura
PEPITA LÓPEZ
Calle de Alonso F. del Pulgar (Trompadero, número 11)
PRECIOS ECONÓMICOS
PARA TRANSPORTES
RÁPIDOS Y ECONÓMICOS
CAMIONES
CHEVROLET
¿Desea Ud. un coche elegante y económico?
Compre un **OPEL**
Concesión varas
JESUS PUERTAS NUÑEZ
PALENCIA
Exposición, Mayor Pral., 195

Notas de Enseñanza

Bachilleres.
Han recibido el título de Bachiller, enviado por el Rectorado, los estudiosos jóvenes palentinos don Jesús Gómez Coello y don Jesús Pérez Rey.
Enhorabuena.

De Hacienda

El Reglamento de Carabineros.
En la "Gaceta" de hoy se publica el Reglamento del Cuerpo general de Carabineros.
En él se determinan todas las particularidades de los servicios, y se atiende al surtido de armamentos y municiones.

LEA USTED
EL DIARIO PALENTINO

PARA QUE LOS SUELOS Y MUEBLES
PAREZCAN SIEMPRE NUEVOS, SE LES ABRILLANTA CON
ENCAUSTICO ALIRÓN

Los baños en el río Carrión

Se acerca la temporada estival y son muchos los aficionados a los deportes acuáticos y los simplemente entusiastas de la Higiene que se han acercado a nosotros en súplica de que promovamos una campaña a fin de conseguir que la Corporación municipal con tiempo suficiente, prosiga las obras iniciadas con plausible acierto el año pasado en la pesquera del "Buen Consejo" para convertir aquel término en un lugar adecuado para los baños públicos.

Las condiciones naturales que presenta este paraje exige un bien escaso sacrificio por parte del Ayuntamiento, para conseguir que los palentinos puedan disfrutar de las delicias del agua durante el verano con relativa comodidad.
Se emprendió el pasado año, la construcción de una playa artificial en la parte baja del Sotillo de los Canónigos y la obra principal consistente en allanar esta zona de las márgenes del Carrión está ya realizada. Falta únicamente echar arena de la llamada "de baños" en cantidad suficiente y esto es lo que podía hacer el Ayuntamiento en beneficio de los palentinos. La insta-

ción de casetas para vestirse para mujeres y hombres sería una obra fácil de hacer. El Ayuntamiento podría instalar casetas, o en su defecto, no faltarian industriales que acometerían la obra, siempre que el lugar se adaptase especialmente para baños públicos.
Existe un proyecto, que ha sido particularmente aconsejado por algún técnico para construir una magnífica piscina natural, en la parte baja de la pesquera del "Buen Consejo", mediante un fácil embalsamiento de las aguas; proyecto que según nuestros informes no excedería de cuatro mil pesetas.
No sabemos si lograremos interesar con estas líneas a nuestro Ayuntamiento. Ya sabemos que pesan sobre la Corporación muchos problemas, pero estimamos que este de dotar a las clases humildes—y a los que no lo son—de un lugar adecuado para disfrutar de las ventajosas salubres del sol y el agua, no es el más pequeño. Sería una obra de higiene pública, de seguridad también para los numerosos jóvenes que acuden allí a bañarse todos los veranos y que por falta de condiciones ha dado lugar con dolorosa frecuencia a accidentes desgraciados. Sería, simplemente equipararnos a las demás poblaciones modernas que han hecho de este problema de Higiene y Sanidad pública una preocupación primordial.

Todo lo que hoy pedimos, en nombre de la ciudad, son tres o cuatro mil pesetas destinadas a realizar sencillas obras de adaptación para baños públicos en la citada zona del río Carrión.

Señor Alcalde, ¿se las concederá usted a estos palentinos que no tienen dinero para veranear en el Sardinero de Santander, o en la Concha de San Sebastián?

Sucesos en los pueblos

Guardó
Revolucionarios detenidos.
Las fuerzas destacadas en esta villa, bajo la dirección del teniente del puesto don Ricardo Martín, han practicado dos importantes detenciones.

Los detenidos son los hermanos Florencio Martínez González, de 33 años y Eugenio Martínez García, de 24, ambos mineros de oficio, que trabajaban en la cuenca sur de la provincia de León.
Estos individuos, se destacaron durante los sucesos revolucionarios del mes de octubre en la cuenca de Sabero (León) tomando parte

civil de aquél puesto, en el del polvorín de las Hulleras de Sabero y en el del cuartel de la Guardia civil del puesto de Cistierna.
Florencio y Eugenio, han sido entregados a la disposición del juzgado de Instrucción correspondiente, habiéndose practicado la detención del primero en esta villa y la del segundo en el pueblo de Espina.

Amusco
Detenido por robo
El día 20 del pasado mes de abril y en ocasión de encontrarse en Palencia con su familia el vecino de esta localidad Justo Quirce Aguilera, se cometió un robo en su domicilio, llevándose el autor la cantidad de 793 pesetas en metálico.
Hechas por la Guardia civil de este puesto las averiguaciones pertinentes, ha sido detenido y entregado a la disposición del juzgado de Instrucción del partido, como presunto autor del hecho, el joven de 18 años Domingo Gutiérrez Perrote, individuo de malos antecedentes, que reside en esta localidad, que en estos días ha realizado gastos superiores a sus disponibilidades económicas, sin justificar la procedencia del dinero gastado.

Estudillo

Robo de corderos
Durante la pasada noche, sustrajeron de los corrales pertenecientes a los vecinos del cercano pueblo de Villalaco, Francisco Deval, Juan Sierra y Emilio Aguado, tres corderos, ignorándose quien haya podido ser el autor de la sustracción.
La guardia civil del puesto realiza gestiones para averiguarlo.

Orbó

Detenidos
Como autores del hurto de carbón en los depósitos que en el término de Barruelo tiene establecido la Sociedad Minas de Barruelo—Sección de Orbó, han sido detenidos por la Guardia civil de este puesto y entregados a la disposición del juzgado correspondiente, los muchachos residentes en esta villa Tomás Revilla, de 15 años y Santiago Proaño, de 13.

Sucesos en la capital

Estafador detenido
Ante la Comisaría de Vigilancia apareció el mecánico Francisco de la Vega Quintanilla, de 48 años, domiciliado en Madrid, conductor del taxímetro número 48.329 de la matrícula de Palencia, formulando una denuncia por estafa contra un individuo conocido, cuyas señas hizo constar.

Según el denunciante, cuando en el punto de parada, cuando tomó el vehículo de que es conductor, se acercó un individuo desconocido que le contrató un viaje urgente a Palencia desde Madrid.

El viaje se realizó, pero el día siguiente, cuando se acercó al punto de destino, el conductor se dio cuenta de que el vehículo no tenía dinero.

Hechas las averiguaciones correspondientes, la policía de esta capital dió con el individuo en cuestión que manifestó llamarse Juan Martín Arranz, ser viajante de comercio y vecino de Calatayud (Segovia), filiación que también había dado en el hotel en que se hospedaba.

En poder de dicho sujeto, se encontró la policía un cheque contra el Banco de Bilbao a nombre de ya citado vecino de Calatayud.

Interrogado con habilidad por los agentes de Vigilancia, se pudo averiguar que el detenido era Luis Álvarez Falcón, de 27 años, natural de Valencia y no la persona a nombre de quien el cheque estaba extendido.

Un maleante
Por la policía de nuestra capital, ha sido detenido el conocido maleante Balbino Martín Cortés de 22 años, apodado "Mochuelo" natural de Valladolid y sin domicilio ni profesión fija, individuo que al parecer se disponía a "orar" entre los palentinos.

Este detenido ha sido puesto a disposición del señor Jefe de Instrucción como incurso en la ley de vagos, habiendo ingresado en el cárcel.

Casa de Socorro
El personal de servicio en el centro benéfico ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados de carácter leve:

Domingo Alonso, de 27 años que presentaba una herida en la mano en el dedo índice de la mano derecha.

Jesús García, de 22 años, que sufría erosiones en la mano derecha y distensión ligamentosa en muñeca del mismo lado.

Luisa Vicario, de 32 años, que guince en la muñeca derecha.

Junta Provincial de Turismo

Referencia oficial.
Ayer día 7, a las 18 horas, se celebró la anunciada reunión de la Junta provincial del Turismo bajo la presidencia del excelentísimo señor gobernador civil, asistieron los vocales siguientes: señor presidente de la Comisión de Monumentos, señor vicepresidente de la excelentísima Diputación provincial, señor delegado de Bellas Artes, señor ingeniero jefe de Obras Públicas y secretario-jefe de la Oficina de Turismo; dejaron de asistir el señor alcalde y el señor presidente de la Cámara de Comercio.

Después de aprobar el acta de la última reunión se dio lectura a numerosas cartas nacionales y extranjeras recibidas en la Oficina del Turismo en demérito de propaganda turística de la calidad y provincial y otras citando informes para elevar futuras excursiones a esta zona, también una atenta nota del señor Miller director de la excursión de los alumnos de la Universidad de Manchester, que poco estuvieron en esta ciudad que da las gracias por la ayuda que durante su estancia entre nosotros, le prestó el jefe de la Oficina del Turismo a quien la Junta acordó, por el motivo, conceder un voto de gracias.

También se trató de ver la manera de conseguir del excelentísimo Ayuntamiento haga efectiva la subvención, que para el desarrollo del turismo local, aprobó en el presupuesto para el presente año.

Y después de tratar otros asuntos relativos a la buena marcha del turismo se levantó la sesión a las 19,20.

tejadados eternos... con
PIZARRITA
GARANITZADO Y FABRICADO POR FIBROCEMENTOS CASTILLA S. A. CUADALAJARA
CHAPAS • TUPOS • DEPOSITOS.
PALENCIA: JERONIMO ARROYO
FABRICA DE PIEDRA ARTIFICIAL

oficial a aquella villa y corresponder a la invitación que le tiene hecha su buen amigo y correligionario, señor García Prieto.

Sin novedad
El Gobernador civil señor Maesso, manifestó a los informadores que las noticias recibidas de los pueblos acusaban completa tranquilidad en toda la provincia.

Personal
Por disposición de la Dirección general de Seguridad, ha sido destinado a la plantilla de nuestra población, el sargento del Cuerpo de Seguridad, don Toribio Cerezo Pérez, que presta servicio en Santander.

OCULISTA A
YAGÜES GARCIA
TRASLADO SU CONSULTA
A BOCA-PLAZA, 4, 1.º
ESQUINA A MAYOR PRINCIPAL
(Encima del Bar Palentino)
PALENCIA

NOTICIAS

Excursión escolar.

Acompañados por sus dignos profesores, los maestros nacionales don Rafael Casaleiz y doña Teófila Bahillo, visitaron esta mañana nuestros talleres cuarenta niños de las Escuelas públicas de Fromista, que hoy han realizado una excursión escolar a la capital, perteneciente al ciclo desarrollado por los entusiastas y competentes maestros citados.

Por la mañana visitaron también la Catedral y la Diputación, terminando la excursión con una visita a una fábrica de mantas y otra al Instituto Nacional y a la Iglesia de San Miguel.

Alumnos y maestros marcharon muy satisfechos de la excursión.

Luis G. Monge de Medina
CORREDOR DE COMERCIO
COLEGIADO Y ABOGADO

Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos, y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Menéndez Pelayo, 35, segundo, izquierda.
PALENCIA

resultados los palpamos hoy. El concurso ha quedado desierto.
Pero esto que no significa nada debe significar ninguna desorientación por otra parte se abren horizontes halagüeños en la campaña próxima—, ha traído un cierto pesar a las conciencias de los productores. Benayos lo anunció en palabras taxativas: el único remedio para la situación presente ha de radicar en el Crédito. A menos que otra cosa diga el nuevo titular de Agricultura, señor Velayos, que llega a la cartera con una sólida preparación, con buenas intenciones... pero en circunstancias en que el problema trigoero es un hueso difícil de roer.

Un telegrama de la Patronal
Por la Federación Patronal Agraria de Palencia ha sido cursado al ministro de Agricultura el siguiente telegrama:

"Nombre cien Juntas locales de esta organización le felicito efusivamente por haber sido nombrado ministro esperando todos confiados dada su significación agraria que veremos satisfechas nuestras aspiraciones lográndose regularizar mercado trigo desapareciendo zozobros e inquietudes actuales. Presidente Patronal Agraria, Evasio Rodríguez".

Reunión de la Junta provincial
A las seis de la tarde se reunió ayer bajo la presidencia del gobernador civil de la provincia la Junta Superior Provincial de Contratación de Trigos, acordándose felicitar al nuevo ministro de Agricultura por su

U. ROMÁN BAQUERIN
Especialista del estómago
intestinos e hígado
RAYOS X
CONSULTA EN
Palencia, Mayor pral., 28, bajo

Vida religiosa

SAN MIGUEL
El día 12 de los corrientes (D. m.) se dará la comunión pascual a los impedidos de esta parroquia, a las ocho y media de la mañana.

Deberán avisar al señor cura párroco con anticipación para las confesiones.

Se ruega a todos los feligreses acompañen a Jesús Sacramento durante el acto.

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"
Fundada en 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICIÓN.
Análisis clínicos de Sangre, esputos, etc. Metabolismo.
Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 75
VALLADOLID

GRANDIOSA LIQUIDACION DE CALZADOS por reforma del local
La Madrileña.—Mayor principal, n.º 188.—Palencia

NOTAS E INFORMACIONES GENERALES

El Concurso triguero de retención se celebró ayer y fue declarado desierto

Madrid.—Ayer a las once, se celebró el concurso de retención de trigo, que estaba anunciado. Se reunió en el despacho oficial del ministro de Agricultura la Junta instructora encargada de recibir los pliegos de opción al concurso de trigos.

Por ausencia del señor Velasco, presidió la Junta el subsecretario, señor Ballester, y de ella formaban parte los diputados don Pastor y Mendizábal, el director de la Contaduría, señor Redondo, el jefe de la Sección Jurídica, señor Alas y el ingeniero agrónomo señor Villastres.

Como estaba previsto, no se ha presentado ningún postor al concurso.

A las doce en punto, el subsecretario declaró cerrada la admisión de pliegos, y el notario señor Gimeno Bayón levantó acta del resultado del concurso.

El despacho del ministro, donde se ha celebrado el acto, se vio muy concurrido de personas interesadas en el pleito triguero, que comentaron animadamente el resultado de esta convocatoria, que ha venido a confirmar los pronósticos de cuantos habían estudiado a fondo este asunto.

Italia moviliza su Ejército

Mussolini anuncia oficialmente un inusitado movimiento de tropas

Roma.—Oficialmente anuncia Mussolini que se ha movilizado la División Sabanga de Cagliari, también las dos primeras divisiones de "camisas negras" que ostentan los títulos de "23 de marzo" y "10 de octubre", respectivamente.

Asimismo se ha movilizado un batallón de "Camisas negras" de Palermo y otro de Cuneo, Rávena y Forlì.

En todos los centros oficiales se anuncia que todos los reservistas de la quinta de 1913 han sido llamados a filas. Las reservas de la quinta de 1913 han sido llamados a filas. Las reservas de la quinta de 1913 han sido llamados a filas.

Las tropas movilizadas no van a tener solamente seis meses de servicio, por ello las clases de 1913 han sido movilizadas íntegramente, lo mismo que lo han sido la de 1911 y 1914.

El general De Bono, Alto Comisario de Eritrea, ha movilizado la segunda división de soldados indígenas.

¿Es el Cuatro Vientos?

Méjico.—Se insiste en que el avión encontrado en la región montañosa de Oaxaca es realmente el "Cuatro Vientos". El aparato tiene las alas rotas, y dentro del aparato hay el esqueleto de una persona, y cerca del aparato, sobre el suelo, hay otro esqueleto.

Se añade que aunque las letras no se distinguen con facilidad, se ha podido descifrar el nombre de "Cuatro Vientos".

A. Bujedo Villagrà

Aparato Digestivo
Valentín Calderón, 7, 2.º

"EL DIARIO" EN LOS PUEBLOS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Báscones de Ojeda

Asuntos de momento: Comunicaciones

Cuando todos los pueblos mejoran en sus comunicaciones postales, sólo el "Valle del Boedo" que les constituyen Báscones de Ojeda, Revilla de Collazos, Collazos de Boedo, Olea de Boedo, Sotobanado, Páramo de Boedo y Calahorra de Boedo, siguen recibiendo su correspondencia postal en la misma forma que la recibieron nuestros abuelos por el antiquísimo procedimiento de "peatones".

Años hace que dichos Ayuntamientos vienen moviéndose para conseguir fuera mejorado servicio por el Estado, pero siempre los distintos Directores generales que han pasado por Comunicaciones, no han querido oír la voz unánime de estos vecindarios, y si alguna vez dieron esperanzas de su realización, en cambio otras las hicieron desaparecer hasta del ánimo más optimista.

A la vista, tengo las diferentes comunicaciones recibidas de referida Dirección general; la primera lleva fecha 19 de abril de 1928, en la que se expresa que dicho asunto se encuentra tramitado favorablemente y en espera de que la situación económica mejore, otra de 2 de marzo de 1929 en la que dice "que si bien ha sido estudiado convenientemente, llevaría consigo una reforma de peatones, importante después de todas estas evasivas la final de 9 de noviembre de 1929, en la que desestima nuestras justas aspiraciones, porque ello costaría al Tesoro público, cuatro mil quinientas pesetas.

Desconozco la forma en que estudiarán estos asuntos en la Dirección general de Comunicaciones, pero me parece poco serio el estudio de referencia, porque en la primera comunicación se dice que costará 2.215 pesetas y poco más de ocho meses; después la misma Dirección la eleva a 4.500; ¿cuál es la cierta?

Si para el mejoramiento de un servicio porque este cuesta al Tesoro la primera o segunda cantidad expresada, se desestima indefinidamente, por la misma razón porque también cuesta dinero al Tesoro, no debe existir Guardia civil, Ejército u otros servicios similares; porque to-

Revenga de Campos

Municipalidades

El Ayuntamiento de esta villa con muy buen acierto, por unanimidad acordó, dar el nombre de "Ramón y Cajal" a la calle de este pueblo que hasta hoy se ha llamado del Campillo, habiéndose colocado las placas correspondientes.

Con cuentagotas va llegando la lluvia, pero algo es algo, pues los sembrados agradecen la poca humedad que van recibiendo; el mayor inconveniente que hay es que por las noches la temperatura es muy fría, tanto que hiela, temiendo que el viñedo pueda peligrar.

Hace unos días se celebró una rogativa para ver de conseguir la lluvia a cuya procesión acudió el pueblo en masa con el mayor fervor.

Excursión escolar

Tan entusiasmados y contentos quedaron los señores maestros de esta localidad y discípulos, de la primera excursión que en unión de los de el limítrofe pueblo de Villavieja, en fecha reciente realizaron al de Villalcázar de Sirga, donde fueron muy bien acogidos por el vecindario y pudieron admirar las grandes maravillas que encierra la histórica iglesia, (importantemente construcción del siglo XII, en cuyos sepulcros reposan los restos de los infantes don Felipe y doña Leonor) que el día 2 del actual, hicieron la segunda excursión a la villa de Frómista, partiendo los excursionistas (120 niños y niñas) de ambas escuelas acompañados y dirigidos por sus celosos y competentes maestros don Felipe Calvo Gutiérrez y doña Braulia García Santos, a las ocho de la mañana.

Colocados en dos filas, a un lado los niños y al otro las niñas debidamente uniformadas, a los acor-

Lucio González E. de Medina

Corredor de Comercio Colegiado

Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza.

Barrio y Mier, 14, principal. PALENCIA

GAFAS-LENSES

despacho en el acto de recetas.

CASA SALAMANCA

Lucio González E. de Medina

Corredor de Comercio Colegiado

Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza.

Barrio y Mier, 14, principal. PALENCIA

GAFAS-LENSES

despacho en el acto de recetas.

CASA SALAMANCA

Estampados

POLO

MAYOR, 91

Teléfono núm. 5

CAFES EL DROMEDARIO

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPANIA

Importadores de azúcar, cacao, café y canela

SANTANDER

Fábrica de Piedra Artificial de JERONIMO ARROYO

Arquitecto

FAROLAS para alumbrado público y jardines. POSTES sistema «ESPARZA» para líneas de transporte de energía eléctrica. líneas telegráficas y telefónicas.

VENTA DE CEMENTOS

Oficina: Calle Mayor Principal, núm 75

Fábrica: Avenida del Dr. Simón Nieto

Antes de empezar las reformas de ampliación de las obras, necesitamos liquidar a cualquier precio, miles de kilos de mercancía a los precios siguientes:

- Camisetas seda para caballero 1.45
- 3 pares calcetines hilo canalé 2.00
- Corbatas para caballero novedad 0.65
- Culotes para señora seda. 1.95

UNA OPORTUNIDAD COMO ESTA NO SE PRESENTA TODOS LOS DIAS

¡Aprovéchela!

Casa de Saldos

MAYOR, 162 PALENCIA

No es un cuento, es una realidad

A MENOS DE LA MITAD DE SU VALOR VEA USTED MI EXPOSICION, MAYOR, 104

DROGAS Y PERFUMERIA, TELEFONO, 45

Dámaso García

LABORATORIO Y MATERIAL FOTOGRAFICO

E. ROBLES MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vías urinarias.

Electroterapia. Diatermia. Rayos ultravioleta. Análisis Clínicos. Sangre. Orina. etc. Consulta de 11 a 1 1/2 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha. (Frente a la Diputación) PALENCIA

Compañía del Pacífico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDU, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA Y VALPARAISO, saldrán del puerto de Santander.

Vapor "ORDUNA", 12 de mayo

Motonave "REINA DEL PACIFICO", 23 de junio

Vapor "ORBITA", 21 de julio

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER

HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, número 9

SANTANDER

ANUNCIOS ECONOMICOS

SE VENDEN 80 ovejas emparejadas y 24 corderos. Informará Constanzo Gil, Espinosa de Villagonzalo.

SE VENDEN 4 terneras cubiertas, una abocada a parir, un novillo de 2 años y 60 ovejas; 35 emparejadas y las demás borras. Se venden en junto o separado. Informes Jaime Aragón en Husillos.

POR TENER QUE ATENDER otros negocios se traspasa gran casa de viajeros de José el "Ampudiano". Para tratar en calle Alcalá Zamora, número 15, segundo, o en el Bar Faro, Mayor Pral., 19 y 21.

COMPRO solar o casa vieja. Ofertas, Pablo Juárez, calle de Eduardo Dato, número 7, primero.

SE VENDE la casa número 19 de la calle Rizarzueta, que mide 342 metros cuadrados. Tiene la fachada de piedra sillería y consta de tres pisos y desván. Informarán, Colón 23, segundo, izquierda.

Ultimos días de liquidación

En el "Trust Comercial", batas, mudas, camisones y combinaciones de señora; vestiditos punto niño y trajes de seis a diez años, en azul marino, pantalón largo para primera comunión, lanas para labores, velos, pañuelos señora y caballero, tirantes, ligas, camisetas finas y del trabajo, todo a precios de saldo. Aprovecharse del "Trust Comercial", Mayor Principal, 106, subida al lado de "La Montañesa".

REPARACION DE AUTOMOVILES

Talleres ARTURO

ARTURO SIMÓN POZA

ESTOS TALLERES TIENEN PERSONAL ESPECIALIZADO EN LA REPARACION DE AUTOMOVILES

Agricultores, se reparan toda clase de motores.

CASADO DEL ALISAL, 55

TELEFONO, NUM. 237

PALENCIA

LEA USTED EL "DIARIO"

VEGUA EXTRAVIADA, blanca, con la cola y crin cortadas, pequeña; que se extravió en Venta de Baños. La persona que sepa su paradero avise a Ciriacho Manuel, en dicho pueblo.

SE VENDEN 137 ovejas con 16 corderos tempranos. Para tratar, con Alejandro Camina, en Meneses.

SEÑORA: Si quiere evitar las molestias de las chinches durante el verano, limpie sus muebles en este mes con la Insecticida que prepara Heraclio Domínguez. Plaza Mayor, 11. Palencia.

SE HACE ALMONEDA. Horas de diez a dos. Valentín Calderón, 33.

BUEN NEGOCIO, trapazo frontón y Bar frente a la Azucarera de Castilla. Infórmese. Para tratar, con Manuel Matia, en Venta de Baños. Teléfono, número 11.

SE COMPRAN árboles de chocho que midan un metro de circunferencia en adelante. Se vende serrín y leña. Almacén de Maderas y fábrica de aserrar de Angel Miguel. San Francisco número 17. Teléfono 23. Palencia.

VAQUEROS. Ha llegado procedente de la montaña un vagón de vacas holandesas recién paridas. Para verlas y tratar, Parador de Angel Medina, Avenida de Manuel Rivera, junto a la Huerta de Guadian. Cándido Estrada.

SE VENDE madera nueva y usada para edificar, teja, puertas, ventanas, balcones; uno de doce metros; un banco de carpintero con tornillo y cuatro tornillos sueltos. Para verlos y tratar, fábrica legía "Longu".

AVISO

SE VENDE una bañera de porcelana, completamente nueva y se dará arreglada. Razón, Pastores 8, duplicado.

SE VENDE mesa de billar ruso-americano, en buen uso. Para verla y tratar, con Casto Herrezuelo, Bar Recreo, Paredes de Nava.

LEA USTED

El Diario Palentino

ACTUALIDAD NACIONAL Y EXTRANJERA

Servicio telefónico de la AGENCIA MENCHETA

Noticias de primera hora

Hoy se reunió la minoría radical, acordando dejar en libertad a los autonomistas valencianos para abstenerse en la votación de confianza al Gobierno

Porque según Sigfrido Blasco la entrada en el Gabinete de determinados "cedistas" les coloca en difícil situación de convivencia local

LA REUNION DE LOS RADICALES

Madrid.—En su domicilio social se reunió también la minoría radical, bajo la presidencia de don Emiliano Iglesias.

Como se sabe y así se indica en otro lugar de estas columnas, la

nómistas para abstenerse en la votación de confianza, nunca para votar en contra del Gobierno.

Por esta causa se pedirá al Presidente de las Cortes que dicha votación, se aplase hasta mañana, con objeto de que los diputados radicales valencianos no tengan que votar, sin haberse tomado un acuerdo concreto.

Los señores Alvarez Mendizábal y otros que disienten de la forma en que ha quedado constituido el Gobierno, dijeron que en la reunión hubo cordialidad, y que una vez que conozcan los motivos que han inducido al jefe del partido para constituir un Gabinete del modo en que lo ha hecho, ellos serán los primeros en ser consecuentes con la disciplina de la organización, cumpliendo los acuerdos que adopte la minoría.

LA MINORIA DE LA EZQUERRA

Madrid.—Esta mañana se reunió en el Congreso la minoría de la Izquierda.

Al terminar la reunión se facilitó a la Prensa la siguiente nota:

"La minoría de la Izquierda ha examinado con toda atención la situación creada por la constitución del actual Gobierno, cuya significación estima equivocada en orden a su afecto al régimen.

Estima que ello significa una burla para el sentimiento republicano del país y una provocación para Cataluña.

el jefe del Gobierno ocupado en redactar la declaración ministerial que ha de leer esta tarde en las Cortes.

DICE DUALDE

Madrid.—El ministro de Instrucción señor Dualde, refiriéndose a las permutas de maestros, ha manifestado que aprueba las disposiciones de su antecesor señor Prieto Bances. Únicamente se autorizarán las permutas que sean justificadas dentro de la ley.

CAMIONES DODGE GARAGE HUDSON

A. Casado del Alisal, 28 y 30 PALENCIA

EN GUERRA

Madrid.—El ministro de la Guerra, señor Gil Robles, recibió esta mañana a varios jefes y oficiales y a una comisión de Cuenca.

EN GOBERNACION

Madrid.—El titular del Departamento señor Portela dió cuenta al recibir a los periodistas, de la detención por la Guardia civil de varios individuos que al parecer intentaban asaltar un comercio en Tetuan de las Victorias.

Entre los detenidos figura Adolfo Serrano, a quien se acusa de haber intervenido en el asalto a otra casa de la calle del general Lacy y en el asesinato de un carabinero en la calle Aurora.

Todos los detenidos pertenecen a la F. A. I.

REUNION DEL CONSEJO DE LA C. E. D. A. CATALANA

Barcelona.—Se ha reunido el Consejo Supremo de la Ceda catalana.

Se habló sobre la designación de cargos para las gestoras del Ayuntamiento y de la Generalidad.

Parece que existen dificultades en la Generalidad debido a que ya está hecho el acoplamiento de las Conserjerías más importantes, y la Ceda quiere que se le reserven algunas de categoría.

Por este motivo celebraron una larga entrevista los señores Pich y Pon y Cirera Voltá.

Este último sale esta noche para Madrid para recibir órdenes de la Ceda.

De todos modos, parece que no habrá dificultades y que mañana jueves ya estarán constituidas definitivamente las gestoras del Ayuntamiento y de la Generalidad.

ALTOS CARGOS

Madrid.—En principio parece acordado por el Gobierno el nombramiento de los altos cargos siguientes:

Subsecretario de Agricultura, el señor Romero Radrigales.

Idem de Trabajo, don José María Hueso.

Idem de Comunicaciones, señor Bosch Marín.

Idem de Justicia, señor Ceballos.

Idem de Instrucción, señor Cuibert.

Director general de Sanidad, señor Bermejillo.

OTRAS DESIGNACIONES

El ministro dimisionario de Marina, señor Salas, se reintegrará a su puesto de jefe del Estado Mayor de la Armada.

Para la subsecretaría de Guerra se indica al general Fanjul.

CHEVROLET

Presenta su nuevo SEIS LITROS, 4 puertas a 12.500 pesetas.

Es el coche, sin duda, ideado para todas las fortunas. En elegancia, potencia y economía (11-12 litros por 100 kilómetros), no tiene rival. Visite nuestra exposición donde hallará siempre existencias de todos modelos que fabrica esta marca de valor positivo mundial.

Concesionario para la provincia

JESUS PUERTAS PALENCIA

Villanueva dimite la presidencia de la Comisión de Presupuestos

Por solidaridad con la política de Marraco

Madrid.—Se reunió en el Congreso la Comisión de Presupuestos.

El diputado radical, don Justo Villanueva, presidente de la Comisión, presentó la dimisión con carácter irrevocable.

Hablaron todos los representantes de los diversos sectores, entre ellos los señores Calderón, Rodríguez de Viguri, Ortiz de Solórzano, Pedregal, Alvarez de Toledo, Santaló y Ayuso, lamentando la decisión de su compañero.

El señor Alvarez de Toledo, monárquico, dijo que como él no había votado al señor Villanueva, nada tenía que alegar.

El sector izquierdista consideró poco razonable la dimisión, aunque advirtiendo que si la significación que la quería dar el señor Villanueva era de disconformidad a la proposición actual de la Ceda en el Gobierno, tenían que felicitarle.

El señor Villanueva dijo que su dimisión se fundamenta en que hallándose identificado con la política del señor Marraco, que combatió tenazmente desde los escaños el señor Chapaprieta, al pasar éste a ocupar la cartera de Hacienda, no tiene más remedio que abandonar la presidencia de la Comisión.

CAMIONES FIAT GARAGE HUDSON

A. Casado del Alisal, 28 y 30 PALENCIA

Pombo emprende el domingo su vuelo a Méjico

Santander.—Anoche se ha celebrado en el Coliseo, el homenaje de despedida al aviador montañés, Juan Ignacio Pombo. Hablaron el gobernador, el diputado, señor Pérez Madrigal, y el cónsul de Méjico. En último término habló el aviador Pombo que, ayudado de proyecciones, explicó la ruta del raid. La concurrencia, que llenó totalmente el teatro aplaudió al aviador.

Gracias a las facilidades dadas en Madrid para la matrícula de la avioneta, se ha cumplido este requisito en Santander. El domingo, a primera hora de la madrugada, si el tiempo lo permite, emprenderá Pombo el vuelo a Méjico. Hará escalas en Madrid, Sevilla, Dakar y desde este punto saltará a América.

Energicos propósitos del nuevo ministro de Hacienda

Madrid.—Después del Consejo de ministros, el señor Chapaprieta, se trasladó a su despacho, donde tuvo una conferencia con el ministro saliente, señor Zavala.

Después recibió el ministro a los informadores de Prensa, con quienes conversó, anunciándoles para uno de estos días una nota en la que ha de exponer al país en líneas generales cuáles son sus propósitos al encargarse de la cartera de Hacienda. Recordó en esta conversación sus anteriores actuaciones en el Ministerio y las preocupaciones que ya entonces sentía con un presupuesto de 1,500 millones.

"Ahora con una ley económica que pasa de los 5.000 millones, se han incrementado notablemente aquellas dificultades. No me explicó—dijo—dónde están estos 5.000 millones y cómo pueden gastarse".

"Acercó de sus propósitos, y con independencia de lo que piensa decir después, es su propósito de que sea la autoridad del ministro de Hacienda la única que impere en materia de gastos. Cree que no ha de faltarle para ello el apoyo del Ministerio; pero que si en algún momento se le membara esta autoridad abandonaría el cargo.

Pocas variaciones habrá seguramente en este Ministerio en los altos cargos. Desde luego, las direcciones serán respetadas, siguiendo el criterio que ha venido imperando de considerarlas con un carácter técnico. También continuará al frente de la Subsecretaría el señor Ruiz de Chávarri.

Noticias de última hora

Lerroux leyó hoy en las Cortes la declaración ministerial, haciendo votos por la convivencia política y la paz de los espíritus

Seguidamente se inició el debate político interviniendo los señores Domínguez Arévalo y Cambó, en nombre de sus respectivas minorías

PRESENTACION DEL GOBIERNO

Madrid.—A las cuatro y cinco de la tarde, abre la sesión de Cortes el señor Alba.

En el banco azul toman asiento el señor Lerroux y todos los ministros.

Leída y aprobada el acta de la última sesión, el presidente concede la palabra a don Alejandro Lerroux.

El presidente sube a la tribuna

CAMIONES FARGO GARAGE HUDSON

A. Casado del Alisal, 28 y 30 PALENCIA

de secretarios y lee la declaración ministerial.

Conhienza diciendo que a nadie puede sorprender la formación del actual gobierno conocida la actual composición de la Cámara.

A la República—añade—se la puede combatir desde la extrema derecha y desde la extrema izquierda.

Por eso hay que ir a buscar el equilibrio, con la formación de gobiernos como el que se presenta a las Cortes.

El que anteriormente presidía—sigue diciendo el señor Lerroux—era notorio que no contaba con mayoría en el Parlamento, por lo que tuvo que dimitir.

Alzamos bandera de paz. No somos socialistas, aunque buscamos el bienestar del obrero sin empujarle a la lucha de clases.

Este hemiciclo puedan plantearse los problemas cuya solución reclama el país.

El principal de los asuntos que se propone encauzar el Gobierno es el relativo al paro obrero.

Aprobaremos las leyes municipal y electoral con objeto de normalizar la vida política de los pueblos.

Suponemos contar con el apoyo de las Cortes para la formación de un presupuesto semestral.

El propósito de la reforma constitucional lo haremos nuestro.

También se aprobarán otros proyectos, entre ellos el referente a la ley de prensa y se tenderá a la normalización de la vida política de Cataluña.

Terminó diciendo el señor Lerroux que el Gobierno realizará una política de conciliación nacional.

Hizo votos por la paz de los espíritus, concluyendo con vivas a España y a la República.

(Grandes aplausos de la mayoría gubernamental).

Iniciado el debate político hizo uso de la palabra el jefe del grupo tradicionalista, señor Domínguez Arévalo, conde de Rodezno, quien dijo que la revolución de octubre fue la más siniestra de las sufridas por España.

La tramitación de los últimos procesos estableció una pugna entre derechas y radicales que por lo visto ha desaparecido al constituirse el actual Gobierno.

Recuerda que todas las derechas fueron unidas a las elecciones bajo un programa de aspiraciones mínimas, incluso en la cuestión de régimen. Un sector que integraba aquella coalición

ha iniciado una táctica que ahora ha triunfado.

Con este Gobierno pueden coincidir—dijo—los tradicionalistas en algunos problemas, como en el religioso.

Anuncia que votará con el Gobierno en algunos puntos que se mencionan en la declaración ministerial. (Aplausos en los tradicionalistas).

El señor Cambó, por la Lliga, declara que la Ley de 2 de enero último que suspendió el Estatuto, es injusta.

A. GARCÍA SINOVA

Ayudante de Clases prácticas de la Facultad de Valladolid

OCULISTA

Consulta: martes, viernes y sábados de 10 a 1 y de 3 a 6

Menéndez Pelayo, 6, 8 y 10 PALENCIA

La vuelta ciclista a España

El austriaco Max Bulla vencedor de la octava etapa Tortosa-Valencia

Nueve segundos le faltan a Cañardo para arrebatarse el segundo puesto de la clasificación general

Valencia.—Esta mañana se corrió la octava etapa de la Vuelta Ciclista a España, de 188 kilómetros. Participaron en ella 32 corredores.

A las seis de la mañana se dió la salida, desarrollándose la etapa a marcha lenta en los primeros 45 kilómetros de recorrido.

Después se imprimió a la marcha un tren acelerado dándose la batalla entre los corredores nacionales y belgas poco antes de Valencia.

Los belgas intentaron una escapada, lo que les impidió Cañardo secundado por otros "rouitiers" españoles.

La meta de llegada se estableció en la Alameda, donde se encontraban las autoridades y numeroso público que aplaudió a los corredores según iban pisando la cinta.

La clasificación de esta etapa ha quedado establecida de la siguiente forma:

1. Max Bulla, austriaco, que cubrió el trayecto en 5 horas 58 minutos 22 segundos.

2. Van der Ruit.

3. Cañardo.

4. Gustavo Deloor. Los tres en igual tiempo que el vencedor.

Detrás entró en la meta un pelotón del que formaban parte Cepeda, Figueras, Ramón Ruiz Trillo, Cardona y otros.

En el mismo tiempo llegaron los restantes corredores, el último de los cuales fué Barral.

La clasificación general es la siguiente:

1. Gustavo Deloor: 59 horas 54 minutos 48 segundos.

2. Digneff: 60 horas 3 minutos 18 segundos.

3. Cañardo: 60 horas 3 minutos 27 segundos.

4. Molinar: 60 horas 7 minutos 42 segundos.

5. Barral: 60 horas 16 minutos 58 segundos.

6. Max Bulla: 60 horas 23 minutos 39 segundos.

NOVENA ETAPA

Se correrá entre Valencia y Murcia, con un recorrido de 265 kilómetros.

El control de firma se establecerá en Alicante y el de provisiónamiento en Benisa.

Pide al Gobierno la máxima prudencia en las cuestiones catalanistas.

Añade que en la declaración ministerial falta una orientación clara y terminante sobre política monetaria.

Pide precauciones máximas en estos momentos, porque se está produciendo en los mercados alza de la plata.

Entiende que no debe hacerse política de partido y recuerda en este respecto, que Azaña hizo política antirreligiosa y despectiva religiosa de España y la guerra hizo también política en torno del Estatuto y atropello Cataluña.

(Continúa la sesión)

José Villanueva Sagrado

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos

CALLE VALENTIN CALDERON, 16

(ANTES SAN JUAN)

EN LOS PASILLOS

Madrid.—Se aseguraba esta tarde en los pasillos que los señores de don Miguel Maura, y los republicanos de izquierda, votarán en contra del Gobierno.

En cambio nacionalistas y monárquicos, se abstendrán.

Con el Gabinete Lerroux votarán cedistas, liberales democráticos y los diecisiete independientes que preside don Abel Calderón.

Los autonomistas valencianos decidirán su voto en la reunión que mañana celebren los radicales.

DE LA EXPLOSION DE ZAMORA

Zamora.—Detalles de la explosión ocurrida ayer en las obras del ferrocarril de Zamora a la ruina señalan que aquella se produjo al barrenar una mole de piedra. Por el roce de los barrenos se recalentó un cartucho de dinamita haciendo explosión.

Los muertos se llaman Rodin, Antonio Serrano y Antonio Matarranz.

Los heridos gravísimos son tres, dos menos graves y cuatro lesionados.

Al entierro asistirán las autoridades, los ingenieros y obreros de la explotación.

RAFAEL BOTIN

Especialista en PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

CONSULTA

DE 10 A 12 Y DE 4 A 6

Pedro Romero, 2.º pral., nº 10

EN EL PALACIO NACIONAL

Madrid.—Esta mañana recibió en audiencia el Jefe del Estado al embajador de Francia y a los exministros señores Benavente Vaquero y Jalón y generales Millán Astray y Cabanilles.

LOS CONCEJALES CEDIAS SE REINTEGRAN EN ASTURIAS A LOS AYUNTAMIENTOS

Oviedo.—Al recibir a los formadores del gobernador general señor Velarde, manifestó que breve se reintegrarán a los ayuntamientos los concejales cedistas que dimitieron a raíz de la crisis de abril.

Preguntado si era cierto su nombramiento para un alto cargo, respondió que nada sabía.

—Continúa la recogida de firmas.

AYGUADE EN LIBERTAD CONDICIONAL

Barcelona.—Ha sido posesión de libertad condicional por disposición del juez el ex-alcalde de Barcelona don Jaime Ayguade.

Fotografía de Mod

REGALO, como todos años, una ampliación de fotografía a todos los niños de la mera Comunión que se reúnan en esta casa.

FOTOGRAFIA DE MOD

Mayor Principal, 76

MORO

Especialista en Niños
MEDICINA GENERAL
RAYOS X
Rayos ultravioleta
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Muro, 21, 2.º izquierda.
PALENCIA

reunión ha sido provocada por los autonomistas valencianos, disconformes con la constitución del actual Gobierno, por estimar que les coloca en difícil situación de convivencia local con los elementos de la Ceda, que de él forman parte.

Entre los asistentes figuraban los señores Guerra del Río, Marraco, Samper y Orozco, elevándose el número de diputados presentes a 58.

Al terminar la reunión el señor Iglesias dió a los periodistas que habían tratado importantes asuntos de trámite.

Respecto a la actitud de los autonomistas valencianos, en vista de que el señor Lerroux no había podido asistir a la reunión, se había acordado volverse a reunir mañana, con objeto de que su jefe pueda concurrir.

¡Agotamiento cerebral!

¡Neurastenia!

Fatales consecuencias son de un trabajo excesivo y de la inapetencia, que sólo se pueden combatir con un tónico reconstituyente tan activo y apropiado como el Jarabe de



HIPOFOSFITOS SALUD

Con rápida actividad despierta el apetito, devuelve las energías mentales y renueva el vigor dinámico de tal forma, que convierte el antes penoso trabajo en fácil tarea.

Los cólicos biliosos y el estreñimiento se evitan con LAXANTE SALUD. Pídesse en farmacias.

La reunión comenzó a las doce y terminó cerca de las dos.

El señor Orozco manifestó que como no había podido acudir el señor Lerroux y lo que interesaba era conocer los motivos que ha tenido para resolver el pleito político de la forma que lo ha hecho, se habían aplazado las resoluciones pertinentes.

Los periodistas lograron entrevistarse con don Sigfrido Blasco, quien dijo que en la reunión había expuesto la difícil situación en que la entrada en el Gobierno de

determinados elementos cedistas había colocado a los diputados valencianos, y que en vista de las razones que él adujo para fundamentar su actitud, se les había dejado en libertad para votar o no la confianza al Gobierno.

Añadió que este acuerdo no se tomará en definitiva hasta mañana.

El señor Guerra del Río que estaba presente a la conversación aclaró que en todo caso esa libertad de acción se había concedido autorizando a los diputados auto-

determinados elementos cedistas había colocado a los diputados valencianos, y que en vista de las razones que él adujo para fundamentar su actitud, se les había dejado en libertad para votar o no la confianza al Gobierno.

Añadió que este acuerdo no se tomará en definitiva hasta mañana.

El señor Guerra del Río que estaba presente a la conversación aclaró que en todo caso esa libertad de acción se había concedido autorizando a los diputados auto-

determinados elementos cedistas había colocado a los diputados valencianos, y que en vista de las razones que él adujo para fundamentar su actitud, se les había dejado en libertad para votar o no la confianza al Gobierno.

Añadió que este acuerdo no se tomará en definitiva hasta mañana.

El señor Guerra del Río que estaba presente a la conversación aclaró que en todo caso esa libertad de acción se había concedido autorizando a los diputados auto-

determinados elementos cedistas había colocado a los diputados valencianos, y que en vista de las razones que él adujo para fundamentar su actitud, se les había dejado en libertad para votar o no la confianza al Gobierno.

Añadió que este acuerdo no se tomará en definitiva hasta mañana.

El señor Guerra del Río que estaba presente a la conversación aclaró que en todo caso esa libertad de acción se había concedido autorizando a los diputados auto-

determinados elementos cedistas había colocado a los diputados valencianos, y que en vista de las razones que él adujo para fundamentar su actitud, se les había dejado en libertad para votar o no la confianza al Gobierno.

Añadió que este acuerdo no se tomará en definitiva hasta mañana.

El señor Guerra del Río que estaba presente a la conversación aclaró que en todo caso esa libertad de acción se había concedido autorizando a los diputados auto-

Ptas. 12.90 BROWNIE BABY-KODAK

Elegante - Pequeñito - Ligero

Hace 8 fotos tamaño 4x7 en rollos de película que vale 2,15

Albino R. Alonso Aparatos y laboratorios fotográficos

Mayor, 79.—PALENCIA